

Нефть как основной политический ресурс современности

Научный руководитель – Ионцева Светлана Владимировна

Леонтьева Юлия Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: jullsleo@mail.ru

В мире существует большое количество сырьевых ресурсов, обладание которыми укрепляет международные позиции стран и стабилизирует их внутреннюю экономическую ситуацию. Но еще ни один не был способен в такой степени повлиять на расстановку сил на международной арене, как это сделало «черное золото». Однако эту роль нефть стала играть относительно недавно, а именно, в конце 19 - начале 20 века, когда благодаря упорству и настойчивости выдающегося американского предпринимателя Джона Рокфеллера нефтепромышленность была поставлена на промышленные рельсы. До этого времени человечество слабо догадывалось об истинной ценности этого ресурса, не подозревая, что обладание «черным золотом» может в считанные секунды превратить бедную страну во влиятельного игрока на мировой политической арене.

С появлением двигателей внутреннего сгорания нефть из простого и малоизвестного средства освещения превратилась в одну из самых значительных составляющих в структуре потребления общества. Темпы нефтедобычи выросли в разы, а поиски новых месторождений стали приобретать лихорадочные черты, увлекая за собой тысячи людей, искавших быстрый способ обогатиться. Благодаря своим исключительным свойствам нефть, действительно, могла дать людям такую возможность, делая неконкурентоспособными все другие известные на тот момент сырьевые ресурсы.

Так называемой «родиной» нефтепромышленности стали США, наращивающие темпы развития нефтяного бизнеса и постепенно распространяющие свое влияние на только еще формирующемся мировом нефтяном рынке. Но недолго существовала американская нефтяная монополия. Спустя небольшой промежуток времени внушительные по своим размерам запасы нефти были найдены в странах Ближнего Востока, а именно, в Иране (1908 г.), Кувейте (1938 г.), Саудовской Аравии (1938 г.), что постепенно лишало США возможности полностью регулировать мировой нефтяной рынок.

С этого момента «черное золото» постепенно начало приобретать роль политического ресурса, так как каждая из нефтедобывающих стран пыталась оказать влияние на ценовую политику, используя при этом политические методы и средства. Причиной такой повышенной заинтересованности стран в добыче этого энергетического ресурса и установлении цен на него являются его особые свойства. Во-первых, нефть универсальна и нашла широкое применение в различных сферах - от транспорта до промышленности. Во-вторых, нефть уникальна, и частично заменить ее пока можно только в энергетической сфере с помощью источников альтернативной энергии. Более того, так как нефть - все-таки ограниченный ресурс, то между странами время от времени разгорались конфликты на фоне борьбы за новые нефтяные месторождения, чаще всего заканчивающиеся вооруженными столкновениями. Первый такого рода конфликт, называемый «нефтяной войной» вопреки общему мнению, произошел не на Ближнем Востоке, а в Южной Америке между Боливией и Парагваем в 1932-1935 г.г., когда единственным поводом для столкновения стала борьба за нефть. Несомненно, вооруженные столкновения, где нефть являлась

одним из поводов для агрессии, случались и ранее. Достаточно вспомнить Первую мировую войну, где также велась борьба за нефтяные месторождения. Во всех последующих конфликтах в той или иной степени затрагивался нефтяной вопрос, вследствие чего цены на нефть в очередной раз менялись, влияя на расстановку сил на международной арене и на состав политических блоков и группировок.

Противоречия, касающиеся нефтяного вопроса, не прекращаются и в настоящее время, влияя на изменение политических интересов ведущих игроков мировой нефтяной индустрии. Наглядным примером служит конфликт Ирака и Кувейта (1990 г.), разразившийся именно на этой почве. Одно из последствий данного конфликта - резкое понижение цен на нефть (с 15-18\7\), , (, << >>, << >>).

В заключение хотелось бы подчеркнуть, что по данным Международного энергетического агентства, конец нефтяной эры наступит еще не скоро[1], что означает, что нефть продолжит играть роль одного из самых значительных политических ресурсов современного мира, призывая нефтедобывающих стран и прочих влиятельных игроков мировой арены к более тесному взаимодействию в вопросах нефтедобычи, распределения нефти и установления цен на нее.

[1] <http://www.iea.org/weo2017/>

Источники и литература

- 1) 1. Григорьев Л.М. Полтора года без рывков//Нефтегазовая вертикаль, 2017. №19
- 2) 2. Рачков Б.В. Нефть и мировая политика. Международные отношения, 1972
- 3) 3. Дэниел Ергин. Добыча: Всемирная история борьбы за нефть, деньги и власть. Альпина Паблишер, М., 2017
- 4) 4. Майкл Экономидес, Рональд Олини. Цвет нефти.Ерупнейший мировой бизнес: история, деньги, политика. Олимп-бизнес, М., 2004
- 5) 5. BP Statistical Review of World Energy. BP p.l.c. June 2017
- 6) 6. Bloomberg.com: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2017-11-14/iea-sees-u-s-shale-surge-as-biggest-oil-and-gas-boom-in-history>